

Table with 2 columns: Price type (e.g., 'Anual', 'Trimestre') and Price value.

La Almudaina

AÑO L - Núm. 19036

Palma de Mallorca

Domingo 17 de Enero de 1937

Los sindicalistas catalanes quieren desembarazarse de los soviets. En Madrid solo se publicará un periódico. En el extranjero circula la noticia de que la Junta de Defensa decidió abandonar Madrid. Nuestras fuerzas han avanzado nueve kilómetros en dirección a Málaga

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de "Radio Mallorca")

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 16 de Enero de 1937.

Ejército del N.: 5.ª División: Se ha llevado a cabo una acción en el frente de Teruel sobre las posiciones enemigas. Se cogieron tres ametralladoras rusas, un centenar de fusiles, ciento veinte muertos, entre ellos un sirviente de ametralladoras encadenado a dos grilletes de hierro que tenían clavados en el suelo.

6.ª, 7.ª y 8.ª Divisiones: Tiroteos sin importancia.

División de Soria: Se efectuó un reconocimiento sobre el pueblo Renales ocupándolo.

División de Madrid: Se rectificó el

frente a vanguardia castigando duramente al enemigo que huyó en dirección a las Matas. En este sector a uno de los oficiales muertos se le cogió un látigo de seis cabos que empuñaba, con el cual -- versión de los prisioneros --, pegaba a los pobres milicianos españoles.

Ejército del S.: Continuaron las operaciones por la costa mediterránea, habiéndose efectuado un avance de nueve kilómetros en dirección a Málaga. Se cogió al enemigo 20 muertos y una docena de prisioneros. Se han pasado a nuestras fuerzas 30 soldados con armamento.

Salamanca a 16 de enero de 1937. -- De Orden de S. E.; El general Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

dirón, y presentándole al mártir le dijo: "O le escupes, o te mato". La contestación del Rdo. Huguet, fué, levantar los brazos en cruz y prorrumpir en un "Viva Cristo Rey" sonando al punto dos tiros de revólver, recibiendo el sacerdote dos balazos, uno en la frente y otro en el pecho, cayendo desplomado en tierra. No murió enseguida, y en los primeros momentos, mientras la sangre salía a borbotones de las heridas, balbuceó algunas veces, con voz que se extinguía: "Muero por Cristo Rey". Lo llevaron a su casa, que está muy cerca del lugar del martirio, donde aun vivió algunas horas, expirando en brazos de su madre que se mostró en todo momento como una heroína, ofreciendo con entereza y valor cristiano la sangre de su hijo por la salvación de España, y dicen testigos, que unos días después del martirio del Rdo. Juan Huguet, el sermón empapado de su sangre, estaba todavía húmedo y la sangre roja, como si acabara de salir de la herida.

- Para la Escuela núm. 1: Don Javier Cerón Ayuela, interino. Id. id. núm. 1: Doña María Luisa Padrón Díaz, interina. Pueblo de Jesús: Don Cosme Vidal Llaser, interino. Id. de San Antonio: Don Ricardo Vecina López, en comisión. Id. de San Antonio: Doña Antonia Juan Llitas, propietaria, niñas. Id. de San Rafael: Don Antonio Cardona Sala, interino. Id. de San José: Don Manuel Escanellas Ramón, interino. Id. de San José: Doña Resurrección López Reñares, interina. Id. de San Agustín: Don Juan Ribas Mari, interino. Id. de San Francisco: Don Juan Ribas Juan, interino. Id. de San Jorge: Don Mariano Torri Llobet, interino. Id. de San Juan: Don Vicente Mari Mari (Mayans), interino. Id. de San Miguel: Don Mariano Gotarredona Serra, interino. Id. de San Lorenzo: Doña Carmen Tur Riera, propietaria. Id. de San Vicente: Don Juan Ferrer Mari, interino. Id. de Santa Eulalia: Don Juan Tur Tur, interino. Id. de Santa Eulalia: Don Juan Tur Tur, interino. Id. de Santa Eulalia: Doña Margarita Abkerman Canet, propietaria. San Francisco, Formentera: Don Antonio Guasch Juan, interino. Nuestra Señora del Pilar, Formentera: Don Leonardo Riera Castelló, interino. El Presidente, José Cardona Riera. V.º B.º -- El Gobernador Civil, Mateo Torres.

Esta facilidad va encaminada a causar al público la menor extorsión posible en el cumplimiento de tan importantísima obligación y muy principalmente a evitar que nadie, con excusa de la misma, pueda venir a entorpecer las transacciones comerciales y particulares que se efectúan en la región.

Y a propósito de esto, será conveniente recordar que los billetes del Banco de España actualmente autorizados para su circulación siguen estándolo hasta el día 28 del mes corriente inclusive, y por tanto, en manera alguna podrán ser rechazados en tanto no expire el citado plazo.

Pasado este, hasta el próximo día tres de febrero inclusive el público podrá seguir presentando sus billetes al estampillado en los distintos establecimientos bancarios de que se ha hecho mención.

Se recuerda al público que la máxima cantidad en plata que se puede atesorar es la de 200 pesetas.

Los acaparadores de moneda de este metal serán severamente castigados.

Seguendo la norma establecida por el Banco de España, los Bancos y Cajas de Ahorro de la plaza han acordado admitir los billetes para su estampillado de tres y media a seis y media de la tarde y efectuarán los pagos por la mañana, durante las horas acostumbradas de oficina.

Los ingresos que se efectúan para abonar en cuenta corriente o Caja de Ahorros, sean en billetes estampillados o sin estampillar se admitirán indistintamente por la mañana o por la tarde durante el horario establecido.

Noticias de la ciudad

Función pro-Cocinas Económicas en el próximo domingo día 17 a las 4 y media de la tarde la Juventud Declamativa Palmesana, celebrará en el Salón de la Asistencia Palmesana, poniendo en escena el juguete cómico en tres actos titulado "Contente Clemente".

Colombófilas. En el depósito de la Federación Colombófila Balear debidamente autorizado se hallan custodiadas las palomas siguientes:

Hembra, rodada, núm. 178-29 P. M. Hembra, Baya, nú. 3m182-28 España.

Hembra rodada núm. 2956-35 España. Macho rodado núm. 10735-33 España.

Macho bayo rodado núm. 31267-31 España. Hembra rodada núm. 33164-31 España.

Macho rodado al núm. 35326-31 España. Que habiendo transcurrido el tiempo reglamentario sin que hayan sido reclamadas se advierte que si transcurridos tres días desde la publicación de este anuncio no se presentan a reclamarlas acreditando la propiedad serán entregadas al servicio colombófilo militar conforme las disposiciones publicadas.

Palma 15 de Enero de 1937. -- El Secretario.

Rebos. -- La Benemérita del puesto de Binisalem, da cuenta de que el jueves último se cometió un robo en la casa núm. 31 de la calle del Truch, que habita el vecino Juan Aloy Villalonga, apoderándose los ladrones de dos relojes de pulsera de caballero, un joyero al parecer de plata y otros relojes.

Para entrar en la casa, tuvieron que escalar varias paredes de casas contiguas y romper una puerta, sin que hasta la fecha hayan dado resultado las gestiones practicadas para detener al autor.

También da cuenta la del puesto de Polleusa, de haberse cometido otro robo en la casa-molino denominado "D'en Fura", llevándose los ladrones 170 pe-

Lo que dice la Prensa Roja

"Solidaridad Obrera" dice que ha aprendido mucho en estos seis meses de guerra. Ha aprendido, por ejemplo que los tartarines del Tibidabo resultan alfeñiques en las sierras de Aragón.

"El Día Gráfico" -- ¡asóbrate lector! -- nombra y elogia a Manuel Azaña que "es el primero en la paz y el primero en la guerra" ¿Cuántos meses hacía que en Barcelona no se habían acordado de este pobre señor?

En "La Vanguardia" publica Fabián Vidal una crónica conmovedora titulada "El Hotelito de Pozuelo" que, juntamente con el espadín del cadete muerto en las trincheras, pasará a formar parte de la autología de lo cursi. Dice así: "Don Juan Sanchez López modesto comerciante vecino de la Plaza Mayor, tuvo la idea de tener un hotelito cerca de Pozuelo. ¿Por qué en Pozuelo y no en el aristocrático pueblo de San Rafael? Porque el señor Sanchez López no tiene automóvil y Pozuelo es una estación de ferrocarril, además Pozuelo tiene agua, poca, pero la tiene. ¿Qué bellos domingos!... Qué bellos domingos pasó en su finca don Juan Sanchez López; marchaba con su esposa y con su criada que vigilaba una cesta. Don Juan Sanchez López era hombre de orden y de derechas y para el que no había otra preocupación más que se trabajase, que circularan los tranvías que se amasase en las panaderías, etc. Y más de seis meses de guerra civil había sufrido don Juan Sanchez López vendiendo poco, pero se aguantaba. Un día escuchando el parte de operaciones en la radio oyó que se decía: "En el sector de Pozuelo". Al otro día se pudo agregar a un grupo y oír el trepidar de las ametralladoras y el rugir de los cañones y ardían los hotelitos.

Don Juan Sanchez López se volvió y clavó sus ojos en el altozano en que está su hotelito del cual salía una fuerte humareda y llamas y se había hundido la techumbre. Entonces don Juan Sanchez López, hombre de derechas alzó el puño en alto y gritó ¡asesinos! Nosotros no tenemos el honor de conocer personalmente a Fabián Vidal pero después de leer esa crónica estamos seguros de que Fabián Vidal usa chaleco blanco, se perfuma con agua Florida, lleva cuello y puños de celofide, bastón con pomo de plata y se intermite leyendo los melodramas de Echegaray y Leopoldo Cano!

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 17 DE ENERO DE 1937

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería, don José Ferrer Ibáñez.

Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería, don Sebastián Sard Montaner.

Visita Hospital: Cuarto Capitán de Infantería.

Un auto blindado ruso apresado por los nacionalistas

NUEVO DELEGADO DE HACIENDA

El Excmo. señor Comandante Militar de alcares ha nombrado Delegado de Hacienda de esta provincia al Interventor de la misma don Mateo Ros, quien tomó posesión de su cargo en la mañana del día 15.

El Rdo. Huguet, Martir de Menorca

En los comienzos de la dominación roja en Menorca, sucedió la muerte del joven sacerdote Rdo. Juan Huguet, que figura ya entre otros mártires sacrificados por la causa que defiende el Movimiento Nacional salvador de España. De una carta remitida por un religioso, que logró evadirse de Menorca, recogemos algunos detalles y pormenores de los hechos que mediaron en la primera semana de la revolución roja, en la isla hermana.

Aunque natural de Alayor, vivía el joven sacerdote en Ferrerías, pueblo de acendrada piedad y catolicismo. El 28 de junio de este año el Rdo. Huguet había celebrado su primera Misa, y proclamado el dominio marxista en Menorca la furia de las hordas rojas se cebó en las vidas de los sacerdotes y elementos civiles de derechas.

En una de las correrías por la isla del que tomó el mando del Ejército -- el brigada Marqués -- entró en Ferrerías, y en la Casa Ayuntamiento hizo llamar a los dos sacerdotes que quedaban en la localidad -- el Cura Económico y el Vicario -- estaban en la cárcel de Mahón -- un prefecto de disciplina del Seminario Conciliar y el Rdo. Huguet, siendo éste el primero en acudir ante el jefe rojo. Testigos presenciales del hecho confirman que el brigada Marqués, tiró violentamente de la sotana del sacerdote y al darse cuenta del Crucifijo que llevaba del cuello, se lo arrancó de un

Del Gobierno Civil

Para que nadie pueda alegar ignorancia, se hace público que continúa en vigor el Bando publicado por este Gobierno Civil en 15 de Agosto de 1936 y cuyo artículo único dice lo siguiente:

Se practicarán inesperados registros y a todo el que se le encuentre cantidad superior a 200 pesetas en plata, además de incautarse de las mismas, se impondrá a los poseedores de ella, multas cuya cuantía esté en relación con su posición económica social.

Lo que se hace público para conocimiento de todos y en evitación de lamentables sanciones.

De Enseñanza

COMISION DEPURADORA DE PRIMERA ENSEÑANZA DE IBIZA

Propuesta de destinos con los señores Maestros declarados aptos:

Ciudad de Ibiza: Para la Escuela Graduada.

Don Alfredo León Osés, propietario, delegado y director.

Don Francisco Escandell Riera, propietario.

Don José Tur Soler, propietario.

Don Juan Tur Riera, propietario.

Don Julio Mestre Llobet, plan profesional.

Don Juan Planells Torres, interino.

Doña Catalina Goicoechea Romano propietaria, niñas.

Doña María A. Goicoechea Romanc propietaria, niñas.

Doña Catalina Prats Cardona, interina, niñas.

Doña Manuela Molina Noguera, interina, párvulos.

Doña Antonia Mateu Martorell, interina, párvulos.



Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 17 DE ENERO DE 1937

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería, don José Ferrer Ibáñez.

Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería, don Sebastián Sard Montaner.

Visita Hospital: Cuarto Capitán de Infantería.

Nuevo estampillado de los billetes del Banco de España

Con gusto nos enteramos de que la Sucursal del Banco de España y demás entidades bancarias de esta plaza, encargadas de admitir billetes para el estampillado ordenado por esta digna Comandancia Militar, satisfarán el importe de estos al día siguiente mismo de su presentación.



Srta. Faustina Carmen Martorell Lete

MAESTRA NACIONAL DE VILLACARLOS (MENORCA)

Falleció en Villa-Carlos el 27 Noviembre pp. a la edad de 32 años

E. P. D.

Su afligida madre, hermanos, hermana política y tío (ausentes), hermana Juana, hermano político Matías Sabater, tía Francisca Lete de Ponsa (presentes) y demás familia ruegan la tengan presente en sus oraciones y agradecerán la asistencia a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el próximo martes de 8 y media a 12 inclusive en la parroquial Iglesia de la Inmaculada Concepción (San Magin).

No se invita particularmente. El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

setas, ignorándose quien pueda ser el autor.

Delegación Balear de Boxeo.—A los efectos reglamentarios, la Delegación Balear de Boxeo hace público para conocimiento de todos los boxeadores que han de tomar parte en la Reunión de Boxeo que debe celebrarse hoy domingo día 17 a las 3 de la tarde en el local "Mercado de Hostelanos", que el pesaje oficial obligatorio tendrá lugar a las 10 de la mañana del mismo día y en el Café contiguo al indicado local. También les será prestada a todos y cada uno de los citados boxeadores la revista médica, advirtiéndoles que serán sancionados cuantos faltaren a los citados actos.

Movimiento en el puerto.—A la una de la tarde fondeó en bahía procedente de Marsella el paquebot francés "G. G. Lépine"; embarcó y desembarcó bastante pasaje y al atardecer siguió viaje para Argel.

En las Teresas.—Fiesta mensual de la Semana Devota del Carmen.

Por la tarde a las seis, exposición, trisagio cantado, sermón por el Rdo. P. Antonio de la Visitación C. D. reserva y salve cantada.

Tráfico. Durante la presente semana se ha recibido las siguientes mercancías:

2.197.000 kgs. harina de trigo; 301.000 id. trigo; 199.000 id. maíz; 193.000 id. sardinas prensadas; 170.000 kgs. pulpa de remolacha; 146. id. aceite de oliva; 134.000 id. vezas; 64.000 id. azúcar; 20.000 id. Alpieste; 12.000 id. aceite de crujo; 10.000 id. bacalao; 10.000 id. sal vado; 7.000 id. vinagre; 3.000 id. Lanza; 176 id. productos farmacéuticos.

Y se embarcaron los siguientes productos:

89.000 kgs. albaricoques secos; 57.000 id. Elnvae yssacios; 45.000 id. Alubias; 42.000 id. corteza de encina; 19.000 id. calzado; 13.000 id. corteza de pino; 12.900 id. Tejidos de algodón; 9.300 id. embutidos y jamones; 8.000 id. Pepita de albaricoque; 8.000 id. limones; 4.900 id. leche condensada; 4.800 id. vidrio hueco; 2.000 id. algarrobas; 1.800 idem tejidos y mantas de lana; 1.500 idem tabaco elaborado; 1.000 cerillas.

PRONTO...

La Bandera

¡LEGIONARIOS DEL TERCIO!

Función a beneficio del Movimiento Nacional

El martes 19 de corriente a las nueve menos cuarto de la noche se celebrará en el Teatro Principal una gran función a beneficio del Movimiento Nacional, con la reposición de la zarzuela de Moreno Torroba "Luisa Fernanda", cantada por distinguidos elementos de la sociedad palmesana.

He aquí el reparto: PERSONAJES.—Luisa Fernanda Carmen Bannasar.—Carolina Maruja Saiz.—Mariana, María Nadal.—Rosita Carmen Moragues.—Una vendedora Flora Riera.—Una vecina, Anita Stengel.—Criada, Mercedes Fiol.—Churrera, Flora Riera.—Mujeres de los ciegos, María Sureda, Mercedes Fiol Asunción Martín y Fernanda Ayala.—Vidal, Juan Vives.—Javier, Lorenzo Fernández.—Anibal, Cristóbal Massanet.—Rizco Porras, Carlos Fernández.—D. Florito, Enrique Fiol.—Nogales J. Medina.—Saboyano, Miguel Fuster.—Jerome, Vicente García.—Moza 1.º, Benigno Pálos.—Moza 2.º, Juan Juan.—Pollo 1.º, Vicente García.—Pollo 2.º, Leopoldo Mulet.—Pollo 3.º, Jaime Moragues.—Capitán, Carlos Fiol.—D. Lucas, Sebastián Mas.—Coros cantados por

distinguidas señoritas y caballeros de la sociedad de Palma.

Apuentador, Eduardo Llompart. 2.º Gran final de fiesta Vals romántico dirigido por la señorita Nadine Lang

Maestro Director Arturo Baratta. Daño el grato recuerdo que se guarda de la primera representación de "Luisa Fernanda" y el fin a que se destina la función es fácil augurar una soberbia entrada.

Del Ayuntamiento

AVISO A LOS TAXISTAS

Por el presente aviso se ordena a todos los taxistas que pasen por el Negociado de Gobierno y Policía, de este Ayuntamiento, de 12 a 13, para recoger un documento de sumo interés.

Al objeto de cumplimentar una Orden del Excmo. señor Gobernador General del Estado Español, para la formación de las oportunas estadísticas de niños huérfanos y pobres, viudas y ancianos impedidos para el trabajo y pobres existentes en este término municipal, se ruega a todas las personas afectadas se sirvan pasar, en el plazo de ocho días, por el despacho del señor Inspector de la Guardia Urbana.

Salón Mallorca

TEMPORADA TEATRAL

Hoy domingo — A las 5 tarde

El juguete cómico en 1 acto

Las Codornices

El drama en 3 actos

En mitad del Corazón

y la comedia en 1 acto

Por no entenderse

Bando

Mateo Zaforteza Musoles, Abogado Jurídico Militar, Alcalde Presidente de la Comisión Gestora municipal de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma de Mallorca.

Hago saber, que en el "Boletín Oficial" de esta provincia núm. 10.933, de día 9 del mes en curso, bajo el número 82, se ha publicado la siguiente Circular gubernativa:

En el "Boletín Oficial" de esta provincia núm. 10.923 correspondiente al día 5 de diciembre próximo pasado se insertaba la siguiente Circular:

"Los señores gerentes o Directores de todas las empresas radicantes en esta provincia y que tengan a su cargo servicios públicos (gas, electricidad, agua, tranvías, ferrocarriles, transportes de viajeros por carretera, etc.) se servirán remitir a este Gobierno por conducto de los señores Alcaldes de los pueblos en que tengan su domicilio social, excepto en esta capital que lo harán directamente, una relación jurada por los interesados en la que consten las cantidades con que cada funcionario o empleado de sus respectivas empresas o sociedades haya contribuido en cumplimiento a lo prevenido en el Decreto de la Junta de Defensa Nacional de 26 de Agosto último, inserto en el "Boletín Oficial" de esta provincia núm. 10.918 correspondiente al día 24 de noviembre próximo pasado, o negativa en su caso, expresando de haber contribuido la oficina en que se haya hecho el ingreso correspondiente.

Con el fin de que por los interesados no pueda alegarse ignorancia, los señores Alcaldes, tan pronto reciban el "Boletín Oficial" en que se publique esta Circular, procederán por medio de bando o pregón a darla la mayor publicidad.

Palma 4 de diciembre de 1936.—El Gobernador, Mateo Torres.

Y como no obstante el tiempo transcurrido son muchos los Gerentes o Directores de las empresas y servicios que no han cumplimentado el servicio, los señores Alcaldes de las Islas de Mallorca e Ibiza se servirán notificar a los mismos que si en el improrrogable plazo de ocho días no cumplimentan lo en dicha Circular interesado les impondré la multa de 500 a 5.000 pesetas según la importancia de la Sociedad o Empresa, en descubierto con el servicio y a los señores Secretarios de los Ayuntamientos la de 100 pesetas si se me demuestra no se ha dado a dicha Circular y a la presente la debida publicidad para que pueda ser cumplimentada por quienes de ello tienen obligación.

Palma 8 de Enero de 1937.—El Gobernador Civil, Mateo Torres.

Lo que pongo en conocimiento de todos los interesados, a fin de que les sirva de notificación.

Palma 11 de Enero de 1937, Mateo Zaforteza.

PRONTO...

La Bandera

¡LEGIONARIOS DEL TERCIO!

Falange Femenina y el aguinaldo del soldado

Días pasados salieron para Sevilla y con destino a la Jefe Nacional de Falange Femenina Pilar Primo de Rivera numerosos paquetes de embutidos mallorquines que las Falanges Femeninas de los pueblos de Mallorca han recogido para los soldados y falangistas que valerosamente lucha en los frentes.

Junto al importante donativo de embutidos que ha salido para la Península ha sido enviada también la recaudación total de las varias colectas que las activas y entusiastas falangistas hicieron por Palma también con destino al "Aguinaldo del Soldado".

El Excmo. señor Comandante Militar que en todo momento nos ha prestado su ayuda y protección ha sido también quien ha cuidado del envío de los donativos de embutidos y demás.

Falange Femenina al agradecer a nuestra primera autoridad militar las

facilidades y ayuda que nos ha proporcionado, quiere poner de testimonio el entusiasmo y actividad de todas las camaradas de Mallorca, pero de un modo especial las del pueblo de Consell, que ha recogido la cantidad de cinco grandes cajones de embutidos, esto juntamente con otros donativos ha demostrado una vez más el españolismo y actividad de las Falanges Femeninas de Mallorca.

PRONTO...

La Bandera

¡LEGIONARIOS DEL TERCIO!

Sociedad

En Villacarlos, (Menorca) falleció el 27 del próximo pasado Noviembre la señorita doña Faustina Carmen Martorell Lete, Maestra Nacional de Villacarlos.

La finada baja al sepulcro a la edad de 32 años, siendo su muerte sentidísima por cuantos tuvieron ocasión de tratarla, pues su carácter y su don de gentes le granjeaba muchas simpatías.

Reciba su afligida madre, hermanos, hermana, su hermano político don Matías Sabater, su tía doña Francisca Lete de Ponsa y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Por doña Josefa Manresa, viuda de Bannasar y para su hijo don Rafael Maestro Nacional de Montuiri, ha sido pedida la mano de la señorita Catalina Camps, Camps, hija del Praticante de la Casa de Socorro, nuestro amigo don Gabriel.

La boda tendrá lugar (D. m.) el verano próximo.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Jaime, dedicadas a San Sebastián Mártir, Patrón de Palma. Exposición a las 6 y media de la mañana. Por la tarde continuación de la Novena del Santo y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Felipe Neri, al anochecer, a las 6 y cuarto empezará la Quincena en memoria y veneración de las Apariciones de la Inmaculada en Lourdes, cantándose por el pueblo las Ave Marías e himnos propios.

En la Catedral, continuación de la Novena de San Sebastián, Patrón de Palma, con sermón por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Buen Camino en San Nicolás.

Santoral

La Cd.ª de San Pedro en Roma, San Marcelo, p. y mr.

Mercado Hortelanos

Esta tarde a las 3

6 COMBATES 6

BOXEO

Soldados, Falangistas y Requetés, 0'50 Pta. la entrada

Aviso importante

A los Obreros y Empleados municipales militares o militarizados, se les avisa, que pasen con toda urgencia, en horas de Oficina, por la Secretaría del Ayuntamiento, a fin de enterarse de los acuerdos que sobre sus sueldos tomó la Corporación municipal en la sesión de día 15 último. Palma 16 Enero 1936. — El Secretario, Antonio Rosselló.

RIALTO

HOY de 3'15 a 11 noche

El último Millonario

Un film de René Clair

D. Quintin el amargao

En español

Con Ana María Custodio Luisita Esteso

Lunes: BILETE DE MIL con George Milton. — EL VAGON DE LA MUERTE con Charles Ruggles.

MODERNO

HOY de 3'15 a 11 noche

Dos producciones en español

LA HIENA

con Evelyn Venable Mary Morris

CATALINA BARCENA, Luis Alonso, Julio Peña en

YO, TU y ELLA

Lunes: CARNE por Wallace Beery. VUELO NOCTURNO con Jhon y Lionel Barrymore.

BALEAR

MIERCOLES GRAN SENSACION

Vea en un mismo programa a las más famosas artistas españolas

IMPERIO ARGENTINA - ANGELILLO

LINA YEGROS - ANTONITA COLOME

RAMON SENTMENAT

LUIS VILLASME - MIGUEL LIGERO

ARTURITO GIRELLI

Sor Angélica

La Hermana San Sulpicio

El Negro que tenía el alma blanca

SE VENDE

Finca en punto céntrico de Palma, produce buen interés.

Trato directo. Razón en esta administración.

FRONTON BALEAR

HOY

Tarde a las 4'30

IRIONDO - CARMELO

contra ECHEVARRIA - HERNANI

MENDIA - IRIONDO

contra ZULAICA - TRECET

Detalles por carteles y programas. Martes partidos y quinielas.

SOLAR

Magnifico chaflán, orientación excelente, vista espléndida, situado calle de 20 m. Fray Junipero Serra y Carretera de Génova, mide 427 m2. Se vende. Informes, calle Jaime II, 78.

El Dr. José Ferrero Velasco

(UROLOGO)

Profesor agregado a la Cátedra de Endocrinología y Patología Experimental de la Facultad de Medicina de Madrid, Director del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial. Mientras duren las circunstancias actuales, pasará su consulta de MEDICINA Y CIRUGIA URINARIA, los Lunes y Jueves de 4 a 6, en la Clínica del Dr. VALDES.

VENDO POR AUSENTARME

Finca rústica a veinte minutos del tranvía, con casa de recreo y negocios de gran rendimiento en la misma finca. — Informes en esta Administración.

L I R I C O

Se complace en anunciar al público palmesano que próximamente estrenará en su salón la primera gran producción de la

TEMPORADA 1936-37

de la gloriosa marca

RADIO FILMS

primera compañía en presentar su nueva y grandiosa producción



Son Films Radio...

naturalmente!!

Martes próximo: FRED ASTAIRE - GINGER ROGERS

en SIGAMOS LA FLOTA

# Noticias radiadas anoche

## LOS SINDICALISTAS CATALANES QUIEREN DESHACERSE DE LOS SOVIETS

Radio Requeté de Guipúzcoa, a las 14 horas:  
La emisora C. N. T. de Barcelona decía que por todos los medios era necesario desembarazarse de los soviets en Cataluña.

## ATROCIDADES COMETIDAS POR LOS ROJOS EN VALENCIA

Bruselas. — Un señor que ha podido evadirse de Valencia, y que ha estado 3 meses en la zona roja de Levante, ha facilitado una información al periódico "Le Nation Belgique", en la que da cuenta de las innumerables atrocidades que han cometido los rojos y que él ha presenciado. Dice que en Valencia han sido fusiladas más de 30.000 personas. Un médico falangista, llamado Federico Servet fue paseado por el populacho destacándose uno del público, diciendo: ¿Queréis ver cómo como carne de fascista? Desenvainó un machete que llevaba y le cortó una oreja, comiéndose... También dice que en Murcia, un médico que pertenecía a Falange Española, que fue primeramente encarcelado, y luego absuelto por el Gobernador, la muchedumbre asaltó la cárcel descuartizándole vivo, y tirando el cadáver a los perros.

## EL AVANCE DEL EJERCITO NACIONAL HACIA MARBELLA

Sevilla. — Boletín del Cuartel General del Generalísimo referente al ejército del S.: Ha proseguido el avance de nuestras tropas en la provincia de Málaga, conquistándose San Pedro de Alcántara que se encuentra a 18 kilómetros de Estepona y a 6 de Marbella. Dos aviones rojos intentaron a gran altura detener el avance, teniendo que desistir de ello a causa del continuo fuego de nuestras baterías antiaéreas.

## PREMIO AL COMANDANTE DE LAS FUERZAS QUE TOMARON ESTEPOÑA

Roma. — El Comandante de las tropas nacionales que conquistaron Estepona y que recibió cuatro balazos en dicha operación ha sido propuesto para el ascenso, y la Medalla del Mérito Militar.

## LA CORONACION DEL REY EN INGLATERRA

Londres. — Ya se conocen detalles de los festejos que se celebrarán con motivo de la coronación del rey de Inglaterra. Habrá tres recepciones de Corte de gran gala. El día de la coronación el rey Jorge pronunciará un discurso por Radio y pasará revista a la flota inglesa y a las otras flotas de las naciones invitadas, si estas asisten.

## LA VISITA DE GOERING A ROMA

Paris. — La prensa francesa de esta mañana, dice que la visita de Goering a Roma está relacionada seguramente con la guerra civil española.

## PARIS. — EN INGLATERRA SE SIGUE CON INTERES, PERO SIN TEMOR, LAS CONVERSACIONES ENTRE GOERING Y MUSSOLINI.

Paris. — "L'Action Française", dice que la proposición hecha por el Gobierno Blum, para que se prohíba el envío de voluntarios a España, es una nueva maniobra cubierta por una máscara de hipocresía.

Este mismo periódico dice que son falsas las noticias de que no existan colisiones en la zona franco catalana, ya que son continuas en esta zona los disturbios y desavenencias.

## EL PAPA RECIBE VISITAS

Ciudad del Vaticano. — El Santo Padre, además de recibir ayer la visita del Cardenal Pacelli recibió también al Cardenal Cardequin.

## LA EXPORTACION RUSA A ESPAÑA

Radio Jaca, a las 14:30:  
Por noticias de Riga, se sabe que el Gobierno de los soviets, ha aumentado la exportación con España, a partir del mes de Octubre pasado. Así han sido enviados a España, toda clase de tractores y otros materiales industriales, coches y automóviles, por valor de 8 millones de rublos y 24.000 toneladas de carbón, por valor de 500.000 rublos, habiéndose pagado su importe, con libras esterlinas, cuyo valor es de 25 rublos.

## EN MADRID SOLO SE PUBLICARA UN PERIODICO

Burgos. — La emisora de Unión Radio de Madrid, dió la noticia de que los directores de periódicos se habían reunido con los miembros de la Junta de Defensa de Madrid, adoptando el acuerdo de que se publique solamente en Madrid un periódico.

## LOS PUERTOS ROJOS MINADOS

Londres. — El General Franco ha hecho saber al Gobierno inglés, que todos los puertos incluidos en la zona roja están minados.

Burgos. — "Le Journal" publica una información de su enviado especial en Madrid, dando cuenta de la importancia del avance de los nacionalistas en el sector de Aravaca, habiendo podido observar este corresponsal, las grandes fortificaciones que

## SE ASEGURA QUE MANGADA SE HA SUICIDADO

Avila. — Se ha presentado a nuestras líneas un miliciano portador de tres fusiles, manifestando que era natural de Zarzalejo y que hace unos cuantos días llegó a este pueblo un teniente coronel, con otros jefes, quienes les dieron por seguro que Mangada se había suicidado, diciendo, además, que Mangada había sido un traidor a la causa de la República. Añadió el miliciano que dichos jefes les habían prometido refuerzos y enviárlenlos jefes para que les dirigieran, no cumpliendo su promesa.

## CALUMNIADORES

Berlin. — El periódico francés "Libertaire", publica una información de su corresponsal en Marruecos, diciendo que es completamente incierto que hayan desembarcado tropas alemanas en el Marruecos y ataca al Ministro de la Guerra francés, y principalmente al Ministro de Negocios Extranjeros, acusándoles de ser calumniadores.

## LOS CAMPESINOS DE MALAGA LUCHAN CONTRA LOS MARXISTAS PORQUE NO QUIEREN ENTREGAR EL 60 POR 100 DE LA COSECHA

Burgos. — Se reciben noticias dando cuenta de que en Málaga se han originado colisiones entre los campesinos y los marxistas por haberse votado la ley del Gobierno de apropiarse del 60 por ciento de las cosechas y productos agrícolas, resultando 40 muertos por ambos bandos.

## LA JUNTA DE DEFENSA HA DECIDIDO ABANDONAR MADRID

Roma. — Según comunica un corresponsal de guerra en Madrid, parece que la Junta de Defensa se reunió en sesión extraordinaria, decidiendo abandonar Madrid.

## EN FRANCIA Y EN INGLATERRA HA CAUSADO GRAN EXPECTACION DICHA NOTICIA.

LA LLEGADA DEL CADAVER DEL SECRETARIO DE LA EMBAJADA BELGA ORIGINA DISTURBIOS EN BRUSELAS, PROMOVIDO POR LOS COMUNISTAS

Radio Tetuán, a las 15 horas:  
Bruselas. — Se dice que ha llegado a esta capital el cadáver del que fué Secretario de la Embajada belga en Madrid. En la estación esperaban el cadáver miembros del Partido marxista a cuyo partido pertenecía el finado, produciéndose algunos disturbios, motivados por la presencia de comunistas.

## LA DIPUTACION ROJA PRORROGA POR UN MES EL ESTADO DE SITIO

Valencia. — Se ha reunido la Diputación permanente roja, presidida por Martínez Barrio, acordando prorrogar por un mes el estado de sitio.

## LA SRTA. PRIMO DE RIVERA EN AVILA

Avila. — Ha llegado a esta población la señorita Pilar Primo de Rivera, que dirigió unas sentidas palabras a Falange Española, cantándose el Himno de Falange.

## BARCELONA. — EL CUERPO DIPLOMATICO EXTRANJERO HA PROTESTADO A LA GENERALIDAD DEL ENCARCELAMIENTO DEL ENBAJADOR DE NICARAGUA, QUE ULTIMAMENTE HA SIDO PUESTO EN LIBERTAD.

## UN CARGAMENTO DE POLVORA. — NINOS DE SANTANDER LLEGAN A SAN SEBASTIAN

Marsella. — Ha salido de esta ciudad, un barco cargado de pólvora para granadas de mano, con rumbo a Orán, aunque se supone que hará escala en Barcelona, para desembarcar la citada pólvora.

## SAN SEBASTIAN. — HAN LLEGADO DE SANTANDER, 150 NIÑOS.

## EXPULSION DE ABOGADOS ESPAÑOLES

Radio Club Tenerife, a las 19 horas:  
Lisboa. — Se ha celebrado la Junta General del Colegio de Abogados, acordando la expulsión de algunos letrados españoles.

## LA CAOTICA SITUACION DE BARCELONA

Tetuán. — Se dice que continúan en Barcelona las manifestaciones de mujeres pidiendo alimento para sus hijos y familiares. Las autoridades se encuentran preocupadas por las continuas manifestaciones que se celebran a consecuencia de la carestía de alimentos y los combates entre anarquistas y comunistas. La prensa reclama prudencia rápida para terminar con la situación actual. Algunas prensa se manifiesta en términos tan violentos que el Gobierno amenazó con suspender a los periódicos si persisten en su campaña.

## EL CUANTIOSO MATERIAL APRESADO A LOS MARXISTAS DESDE EL 1.º DE ENERO

Cádiz. — La radio de esta población, anuncia que no obstante la cantidad de armamento que tienen los rojos, los nacionales realizaron avances de consolidación, en la línea de Majalahonda, ocasionando a los rojos

56 muertos y 75 heridos y apresándoseles abundante material de guerra. Es enteramente falsa la noticia de que ellos se apoderaron de la estación ferroviaria de Pozuelo, pues esta continúa en poder de los nacionalistas. El material apresado a los marxistas desde el 1.º de enero es el siguiente: 1.800 fusiles, 45 ametralladoras, 12 cañones, 16 morteros, 4 autos, 76 cajas de granadas de mano, 2 centrales telefónicas, 1 emisora y varios aviones.

Cádiz. — Tan pronto como se supo la toma de Estepona, por las fuerzas del General Queipo de Llano, se organizó una manifestación popular vitoreando a Franco, al ejército nacionalista y al General Queipo de Llano. LOS MINEROS ASTURIANOS BATIDOS

En el reconocimiento hecho por los nacionalistas en la Sierra de Cuera se libró combate con los mineros asturianos, a los que batieron rotundamente apresándoles mucho material de guerra.

## LAS GRANDES PERDIDAS QUE SUFRIERON LOS ROJOS EN ESTEPOÑA. — EL VECINDARIO ABRAZABA A LOS SOLDADOS

En el ataque a Estepona, al principio, los rojos fuertemente atrincherados hacían a nuestros soldados terrible fuego de artillería y ametralladora. Los nacionalistas, a pesar de la lluvia de metralla que salía, prosiguieron su avance sin desfallecer. Ante el empuje de nuestro ataque los rojos empezaron a debilitarse. Al poco tiempo se vió que éstos emprendían una retirada abandonando las armas. En esta operación tomaron parte 22 aviones de bombardeo y 9 de caza. Los navíos de guerra nacionales no cesaron de bombardear Estepona durante el ataque de las tropas nacionalistas. El número de muertos que se les ocasionó a los rojos es elevadísimo. El material aprehendido es importantísimo. Al entrar las columnas en Estepona los habitantes salieron a la calle, llorando y abrazando a los bravos soldados dando gritos de ¡Viva Franco!, ¡Viva el General Queipo de Llano! y ¡Viva España! Los soldados lloraban también de emoción al ver que la mayoría de aquellas gentes llevaban pintados en los rostros las torturas padecidas durante todo el tiempo que estuvo Estepona en poder de los rojos.

## Habla Salamanca

España se organiza dentro de un estado totalitario a través de un estado libre que asegura su nacionalidad y su continuidad. El jefe del Estado: el Generalísimo Franco.

(Un periodista francés dirige la palabra a los españoles).

Desde este micrófono rendimos homenaje de reconocimiento a Mr. Raymond Petit voluntario francés que ha muerto en nuestra lucha contra el comunismo, como legionario de nuestro glorioso Tercio.

La bufonada trágica de la república de Euzcadi. — Los componentes del frente popular vasco y su mismo presidente el ex-futbolista Aguirre, están haciendo un ridículo aún más grande que el deshonorable Com pany en Cataluña. Los rabadanes del nacionalismo vasco, están portando de una manera verdaderamente ridículo, tanto en su situación individual como colectiva, que han ensuciado aún más con el asesinato de más de 200 rehenes y prisioneros inmolados últimamente. El perfecto sinvergüenza Aguirre y los suyos, estarán azotados por el remordimiento ante los crímenes provocados por el bizcainismo.

Cuando en su ataque a Villarreal con objeto de entrar en Vitoria, sufrieron un serio descalabro, fué motivo más que suficiente para que comprendieran que el Dios de las batallas no estaba con ellos. Fué entonces cuando Aguirre mandó a su familia a Paris y el hijo de Prieto abandonó Bilbao, aunque fuera el emperador de los Altos Hornos.

El Dr. Gomá les ha explicado también su error, su manera de proceder indigna. Nuestros aviones, respetan todavía los últimos reductos de sus fábricas e industrias, sin pulverizarlas, aunque por todas partes de Bilbao está sembrada el hambre y la ruina y el pueblo ve la unión de los sátrapas nacionales y anarquistas con la FAI y CNT habiendo causado en Bilbao muchísimas víctimas.

En su burda tontería, este conglomerado se atreve a amenazar a Hitler y a su escuadra. Aguirre y su comparsa están desenfrenados, separándose por completo de todas aquellas naciones que son buenas y civilizadas.

Los trabajadores españoles del nuevo estado, recibirán del Caudillo una ejecutoria de nobleza. Los generales y los hombres dignos que se consultaron para el levantamiento, no hacen la guerra para lograr el beneficio de un partido político ni se mueven en el campo por otras ideas que las de salvar a España, levantarla, adecentarla y engrandecerla.

Viven con la idea sublime de los sacrificios. Generales, jefes, oficiales, soldados y milicias, hacen la ofrenda de sus vidas al mismo tiempo que el comercio y sector civil, rehusa todo provecho personal para rendir el servicio a España, opinando y dando sus ideas en beneficio y provecho de la vida nacional.

Desde el Generalísimo al último soldado, desde el más aristócrata al proletario más humilde, todos se aprestan para defender a la patria y otorgarle al caudillo, todo lo que de ellos solicite. El honor, ¡oh dichosa conquista!, es patrimonio del alma y el alma, sólo es de Dios.

En cuanto a la Iglesia Católica, desde el Arzobispo Dr. Gomá hasta el más humilde cura de aldea, están todos con el Caudillo Franco. Dios ha dado a España Iglesia y nobleza y un hombre ideal que hace la restitución de la patria para honrarle y servirle. Franco el Caudillo, resume en su pensamiento la prestación y la grandeza del pueblo. Se conjuró para combatir a los que iban contra España, contra el reino de Dios, contra los que querían el exterminio de la civilización de España y por eso, se levantó; por la civilización de España, y para equipararla a los demás pueblos libres. Por eso se combata en España. Y así vemos caer al ilustre y patriótico señor Duque de Fernán Núñez herido en el pecho, junto al obrero Robustiano López. Van derechos a la transformación y pacificación de España. Todo por echar a esa chusma rusa que dice que Franco representa la tiranía del capitalismo, la lucha del hombre por el hombre, la protección de castas y que su glorificación caerá estrangulada. Claro está, que a eso lo dice un redentor como Indalecio Prieto, apóstol de los trabajadores, uno de los redentores del mundo. Lo dice un hombre como Indalecio que tan pirata es en la tribuna como en la prensa. Perturbador del orden y de todo poder constructivo; injusto y cínico y conservador de los millones de pesetas que robó a los trabajadores y el Caudillo Franco, que sabe y conoce eso, se levantó para el bien de la humanidad, para hacer una España grande y esplendorosa como lo fué durante el reinado de los Reyes Católicos, pues padecía cuando veía el vandalismo de los políticos que pretendían arruinar a su patria con la confianza de los trabajadores, a los que presignaban y sugestionaban.

Francisco, el jefe del nuevo Estado, prepara grandes y nuevos proyectos encaminados al engrandecimiento de España y la protección y trabajo de los proletarios y espera ansiosamente ver el trajín de fábricas, talleres y laboratorios. Caballeros de esta orden, son los que habrá en España. Para la conquista de esta nueva ejecutoria, será preciso que todos trabajemos, para recibir en su día el honroso título de trabajadores y este será el día en que la España se verá libre de pillos, ladrones e infelices y los obreros llevarán pan a los suyos que es lo que todos los obreros de España anhelaban conseguir.

Se ha obligado a abandonar Suiza al asalariado Rivas Cherif. — "Le Journal" publica un artículo en el que dice que el periodista A. Prato, ha sido obligado por el gobierno suizo a abandonar aquel país. Este individuo era el que hacía las informaciones del "Journal des Nations" y había demostrado siempre su favoritismo hacia los rojos españoles. El periodista Prato, estaba además acusado de inmoral. Es el mismo que estaba a las órdenes de la España roja y que recibió no ha mucho tiempo de Rivas Cherif la cantidad de 10.000 francos suizos por una información.

Aunque tarde, se van dando cuenta. — Uno de los primates que fué de la Generalidad de Cataluña y actualmente se halla en Paris, se ha manifestado en favor del Gobierno del General Franco diciendo que era una pesadilla y una condenación la entrega de su país a Rusia. Ha declarado: Yo sé que el triunfo de las tropas nacionales me costará estar alejado de mi país, durante mucho tiempo, me costará sufrimientos; pero los sufriré resignado con tal de que mi país no se vea entregado a Rusia como una colonia.

Nos alegramos de que ciertos dirigentes catalanes, empiecen a darse cuenta de la verdadera situación. Los agricultores catalanes se niegan a que se les requisen sus productos. — Algunos agricultores de la provincia de Gerona, han sostenido vivas discusiones y hasta han entablado combates con los milicianos que han acudido a aquella región con el objeto de requisar sus cosechas. En donde las luchas han tomado carácter más violento, ha sido en la región del Ampurdán y pueblos vecinos, donde se han negado a entregar los cereales y ganado, habiendo expresado primeramente su protesta y su enérgica negativa después.

Los periódicos franceses anuncian los convoyes de milicianos rojos como si se tratase de un convoy regular. — Los periódicos franceses, anuncian con bastante anterioridad el paso de convoyes y el número de milicianos, que lo han de componer. Un periódico de Montpellier publicaba: Se anuncia el convoy de un centenar de milicianos que pasará por Perpignan y que van en dirección a España en tres autocars. Luego en otra nota decía: Hoy, el convoy, será de 5 autocars y los milicianos pasarán de 150, mañana saldrá otra expedición con un centenar de milicianos.

Las concentraciones de los milicianos se hacen en el antiguo Hospital Foch en donde existen agentes reclutadores, los cuales se hacen cargo de estos hombres arreglándoles la documentación. Estos individuos pueden circular libremente; van vestidos de milicianos rojos españoles y llevan cada uno su revólver en el cinturón.

Se autoriza un partido comunista en Marruecos. — "L'Echo de Paris" publica un artículo en el que denuncia esta medida aprobada por el frente popular francés. Dice que se está viendo claramente la conducta diferente que están desarrollando los gobiernos de Francia y España. El gobierno, dice, no tiene derecho para autorizar que se forme un partido comunista en la zona de su protectorado, pues según el tratado firmado en 30 de Marzo de 1912, tiene que dar seguridad y apoyo al Sultán mientras que si autoriza la fundación de un partido comunista, no tan sólo le niega ésta, sino que le pone en peligro de una revolución social.

Don Juan Estelrich comprende los horrores rojos. — En Paris, en el café Compellier, centro de reunión de los intelectuales del Midi, se celebró una reunión con asistencia de los intelectuales españoles. Se puso como condición que todos los que asistieran, tenían que estar al lado del movimiento nacional.

Don Juan Estelrich hizo uso de la palabra y dijo que con el levantamiento español se lograría la destrucción de la anarquía interior gubernamental y se iría hacia una formación de un criterio que los llevaría a la verdadera España y que evitaría por todos los medios, los horrores de los rojos.

La odisea de unos jóvenes belgas. — Un periódico de Paris se ocupa del caso que pasó a ciertos jóvenes belgas, los cuales en un principio se ofrecieron para luchar en España, bajo el ofrecimiento, por parte de los rojos, de darles 5 pesetas mientras estuvieran en la retaguardia y 10 en el frente; además se les ofreció entregarles 10 pesetas para sus esposas ausentes y 5 pesetas por cada hijo. Se ha dado el caso de que en 6 semanas, solo cobraron 50 pesetas y no han cobrado ningún subsidio. La comida, era detestable. En vista de tales cosas, intentaron por todos los medios, escapar; mas como por sí solos no podían, tuvieron que refugiarse en la embajada y gracias a ésta intervención pudieron salir de España en dirección a su país. Declaran que existen centenares de voluntarios a los cuales se les obliga a defender un ideal que al darse cuenta de cual es intentan por todos los medios escapar, lo que es muy difícil, pues existe también el peligro de ser fusilados. Hay una brigada internacional; pero todo el pueblo la llama la brigada de la desesperación.

## UNA PATRIA: ESPAÑA — ESPAÑA — VIVA ESPAÑA — VIVA FRANCO.

## Alocución del general Queipo de Llano

Anoche no dirigí la palabra a los radiolyentes como tengo por costumbre porque vine tarde. Y no se crean Vds. que hoy haya venido muy temprano, pero eso de dejar de hablar dos noches seguidas podría tener fatales consecuencias, porque como dijo Fernán: "pelo la pava todas las noches con mi novia, Sevilla" y acaso se podría molestar y darne una patada y acaso podrían molestarse los dirigentes marxistas que me escuchan

todas las noches, porque han requisado todos los aparatos de radio para que no me escuchen, pero ellos me escuchan todas las noches, e interiormente me dan la razón aunque luego me digan canalla.

Hoy empiezo a hablar con varios motivos de satisfacción, uno de ellos es el gesto del verdadero pueblo francés, el que goza de nuestros triunfos, el que está a nuestro lado. Hoy ha sido en la bella ciudad de los Pi-

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

rinesos, cerca de Perpignan en donde la inmensa mayoría de sus habitantes han abierto una suscripción que alcanza ya una cantidad de consideración, que será entregada por una comisión de hombres distinguidos al General nacionalista de Zaragoza; aunque yo he visto muchos actos de simpatía a España y de consideración, es digna de consideración y más teniendo en cuenta que dicha población se encuentra cercana a Perpignan que es la sede del marxismo. Estén seguros que el ejército y el pueblo español, el pueblo español digno y verdadero, expresa hacia vosotros gran agradecimiento y satisfacción, este pueblo se llama Villalonge des Falas. Hoy es la fiesta oficial de ese bello pueblo francés, y yo aprovecho esta coincidencia para dirigirles un saludo. (El General pronunció varias palabras en francés). Yo tengo la seguridad de que mientras existan en Francia esas personas que son las que considero verdaderos franceses que aman a su Patria, aunque Francia atraviesa malos momentos y corre riesgo de caer en un camino muy peligroso debido al Gobierno del Frente Popular francés, que es tan indigno como el de todos los demás frentes populares del mundo, espero que se salvará desobediendo a este Gobierno del Frente Popular el cual obedece órdenes de Moscú y lleva a Francia por este mal camino. Y yo espero con el afecto que tengo a Francia que los franceses patriotas, como los de este pueblo, las mismas cruces de fuego que tan intensamente están luchando por su Patria lo mismo que los ex combatientes que dieron su sangre por ella, la salvarán.

Tengo en mis manos un artículo de "L'Echo de Paris" que no puedo resistir a la tentación de leerlo, porque pone de manifiesto las atrocidades abominables cometidas por los rojos en España, por esa canalla asalarada que constituye el Gobierno rojo. El señor Berord que firma este artículo ha permanecido desde que empezó el movimiento hasta los momentos actuales en Barcelona y pone en conocimiento de la opinión que a partir del 20 de Julio venían cometiendo ya, continuos asesinatos de militares y de otros elementos perseguidos por las asociaciones del frente popular, causando el asombro cuando en Agosto fué el gobierno francés, su mismo gobierno, quien fué el primero que llamó la atención al mundo, sobre la no intervención y al cabo de pocos días llegaban a Barcelona aparatos construidos en Francia mientras que sus pilotos se paseaban tranquilamente por las calles vistiendo el uniforme de oficial francés, mientras a los pocos días invadían Barcelona los milicianos franceses llegados de Marsella, mientras que el gobierno se esforzaba para dar un aspecto normal y para que los milicianos no continuasen ametrallando a la gente en la forma que lo estaban haciendo. El 6 de Noviembre, como represalia de las granadas lanzadas por un crucero nacional sobre el aeródromo del Prat, varios centenaes de personas fueron llevadas al cementerio junto a este hecho fui testigo presencial y también pueden certificarlo marinos franceses que se encontraban en el puerto. El número de médicos asesinados al principio ascendía a 36 y hoy se eleva a 86. Un conocido anarquista apellidado Marin, que era natural de Molins del Rey, el personalmente mató a más de 500 personas, muriendo él a manos de un jefe suyo anarquista por considerar éste que se había excedido. También se dió el caso de que un médico arrancó de la mesa de operaciones a un enfermo para matarle. Unos señores que se comunicaron por teléfono que uno de ellos fuera a casa del otro para esconder al General Queipo de Llano.

al poco rato fueron detenidos y llevados al Tibidabo. Se les desnudó, se les puso en cueros, diciéndoles, así podreis oír mejor al General Queipo de Llano; pero este caso es muy poco frecuente ya que la mayoría de veces los matan. A los 40 prisioneros encerrados a bordo del Uruguay se les hizo creer que salvarían sus vidas si apoyaban a las milicias rojas, pero fueron desembarcados y llevados a un cementerio donde les esperaban doce ametralladoras, acabando con ellos. La muerte de Durruti, asesinado por un comunista de su escolta y cuyas honras fúnebres fueron una especie de acontecimiento ya que asistió Companys, Casanovas, Gasols y otros dió lugar a que se cometieran más asesinatos, y éstos dieron más de cuatro días un promedio de 500 muertos diarios. También fueron asesinados unos oficiales de alta categoría rusos, por unos anarquistas. En una palabra el escritor queda completamente convencido de que los rojos son una gente sin tradición ni ideal y que sólo sirven para cometer los más abominables crímenes y Barcelona que ha sido un pueblo libre, sensato, ciudad conocida y apreciada por sus méritos se ve dominada por esos Gobiernos del Frente Popular que defienden a los comunistas, los defienden a pesar de que éstos matan a muchos hombres, mujeres y niños. Como se vé, las propagandas de los rojos han surtido efecto entre esta gente de poca inteligencia que se deja manejar por individuos como este Durruti, la Señora de Palencia, La Pasionaria y otros que solo se caracterizan por sus falsedades y tienen que soportar el Gobierno que el traidor Portela Valladares les dejó estando en combinación con ellos y no tuvo reparo en abandonar el Gobierno y que lo manejaran ellos solos. Referente a este individuo debemos hacer un pequeño inciso. Me ha manifestado un señor que pudo huir de la España roja a bordo de un buque extranjero, y que reconoció en dicho buque a un Portela Valladares que iba vestido de señora. Uds. se imaginarán que cara tenía esta señora, con la cara enjuta y seca y el tipo ruin de Portela.

La señora de Palencia, en sus conferencias que ha dado por EE. UU., cosa que no es cierta, que el General Franco cuando inició el movimiento — ha dicho — rebelde, que contaba con un ejército bien pertrechado mientras que en Madrid solo contaba con 2.000 fusiles y muy pocas municiones, igualmente que el General Queipo de Llano, debido a los enormes refuerzos con que contaba pudo imponerse al gobierno legalmente constituido. Esto es una mentira canallesca. 200 soldados, 200 soldaditos de España valientes aprovechando que los anarquistas y marxistas se dedicaban al robo y pillaje se les impusieron y derrotaron, así claro y sonante, 200 contra 60.000.

En un mitin celebrado en Valencia por la famosa F. U. E., pidió un orador de dicha organización que todos los católicos de España se reunieran para luchar contra los rebeldes. ¡Qué les parece! Eso es, se fué. Me parece a mí para no volver.

El Dr. Marañón parece ser que en un acto dijo que estaba completamente avergonzado de haber creído en los gobiernos del frente popular y que estaba dispuesto a enrolarse con cualquier nación que estuviese dispuesta a ayudar a los nacionales. Este es uno de tantos señores que tuvo que hacer buena cara a los marxistas hasta aprovechar una oportunidad para marcharse.

A pesar de todos los disparates que vienen diciendo los marxistas principalmente los de Málaga, seguramente a causa de las derrotas que han sufrido a nuestras manos no hay que hacerles caso. Ocupamos Estepona y ocupamos San Pedro de Alcántara y hemos cercado a Marbella y el enemigo ha dejado una cantidad considerable de muertos y material de combate. Y en las pequeñas escaramuzas anteaer tuvieron 11 muertos, ayer 8 y hoy 12.

A Indalecio Prieto tenemos que agradecerle muchos favores. Vds. se acordarán ya que gracias a él los rojos se quedaron sin escuadra porque cuando nuestros buques amenazaron Bilbao, él mandó a los buques rojos que se desplazaran hacia la capital para defender sus intereses y sus finanzas y tuvo una feliz idea, porque desde que la escuadra se desplazó a Bilbao, no ha vuelto a gallardear nunca más. También nos ha hecho otro favor muy grande, no a mí, sino al General FRANCO y no crean Vds. que sea una, tres, cuatro, etc., pesetas; millones es el regalo que nos ha hecho, poniendo en condiciones a los buques "Canarias" y "Cervera", esos barquitos tan simpáticos y que tan buen trabajo nos hacen en los que van centurias de Falange, para que apresaran a un buque petrolero que valdrá sus 14 millones más siete u ocho millones de gasolina y lubricantes. No, si lo digo yo, que Indalecio Prieto, es un bruto, es un grosero,

pero tiene buen fondo y está haciendo méritos para ver si el día que nosotros echemos toda la canalla roja al mar le tenemos consideración por...

## Noticias de esta madrugada

**EL EMBAJADOR SOVIETICO ARANDONA MALAGA**  
Valencia. — Ha causado pésima impresión el que el embajador soviético en Málaga haya salido de esta ciudad marchándose en dirección a Barcelona. Dicho embajador dice que el bombardeo sufrido por Málaga, le ha causado gran impresión. El número de rusos que se encuentran en Málaga actualmente, es de 600.

**EL GENERAL VARELA FUE HERIDO, PERO SE HALLA OTRA VEZ AL FRENTE DE SUS TROPAS**  
Avila. — (De la Agencia Havas). — El General Varela fué herido; pero nada se dijo acerca del suceso. Estaba hospitalizado en el Hospital de Grifón. Ya esta tarde volvió a tomar el mando efectivo de su brigada. Fué herido una mañana cuando iba con las tropas al mando de García Escamez, en cuyo momento empezaron a estallar los proyectiles de los cañones y los tanques enemigos entraron en acción, siendo herido a consecuencia de la explosión de una granada, la cual le hirió en un hombro y parte superior del costado izquierdo. Ninguna de las heridas era grave y el General ordenó no se hiciera público; pero fueron sus mismos amigos los que le obligaron a retirarse y lo transportaron al hospital. Esta herida del General Varela, que afortunadamente no ha tenido importancia, demuestra, quienes y cuales son los generales que mandan las tropas nacionalistas. Siempre en primera línea de fuego. Desde el primer momento, el General Varela, siempre ha dado ejemplo, siempre delante, siempre afrontando el peligro; no había quien lograra adelantarle, era y ha sido siempre un digno jefe con el naturalismo español, el General Varela.

**INDEMNIZACION A LAS FAMILIAS QUE TENGAN INDIVIDUOS LUCHANDO EN EL FRENTE**  
Salamanca. — El Boletín Oficial ha publicado un decreto en el que dice que las familias que tengan algún individuo luchando en el frente, se le dará una indemnización. Esta indemnización se nutrirá del 10 por ciento sobre las entradas de cines, teatros, etc., además de las suscripciones que se realicen en los cafés y lugares públicos.

**MEDIDAS ACERCA DE LOS QUE SE PASAN DE LAS FILAS ROJAS A LAS NUESTRAS**  
Salamanca. — La enorme afluencia de refugiados de las líneas rojas que continuamente se pasan a nuestras filas, ha obligado a éstos a adoptar una serie de medidas encaminadas a investigar si pertenecen a asociaciones secretas o bien si tomaron las armas voluntariamente o por la fuerza, siendo obligados a tomar inmediatamente la carta de identidad, para así poder ser considerados como súbditos ya de la nueva España.

solamente la bolchevización completa y definitiva de Francia, sino también el establecimiento de la influencia rusa en el Mediterráneo; es decir, en otras palabras, la toma de posesión por el bolchevismo de toda la Europa occidental y meridional, y por consiguiente un trastorno completo de las posiciones actuales, un derrumbamiento total del statu quo europeo. Alemania e Italia no tienen ningún interés en que semejante catástrofe se produzca, y por consiguiente, su posición ante los acontecimientos de España es netamente defensiva, no tanto por lo que se refiere a España como por lo que interesa a Europa y al Mediterráneo, del cambio de régimen en España, no es por el hecho en sí mismo, sino por sus efectos sobre el orden europeo. Hasta ahora el cambio de régimen en una nación europea cualquiera, apenas había preocupado a los pueblos y a los Estados, pero hoy semejante transformación puede tener consecuencias internacionales muy extensas, y es el deber de todos aquellos que se hacen cargo del orden internacional y del sistema de civilización en el que vivimos preocuparse de ella.

**INCENDIO**  
Santiago de Chile, 16. — Se declaró un violento incendio en Antofagasta, quedando destruidos doce edificios grandes.

**HUELGA DE MAESTROS**  
Eglepass (Estado de Tejas), 16. — Los maestros nacionales declararon la huelga.

# TELEGRAMAS

**EL PROYECTO DE LEY DE PROHIBICION FRANCES**  
París, 15. — El consejo de ministros presidido por el presidente de la República Lebrun, estudió el proyecto de ley sometido por el ministro Delbos, prohibiendo el reclutamiento de voluntarios para España, y el envío de material de guerra a dicha nación.

**EL CADAVER DEL SECRETARIO DE LA EMBAJADA BELGA**  
Toulon, 15. — El cadáver del barón Borchgrave, que fué desembarcado ayer del contratorpedero "Kersant" ha sido expuesto en una capilla ardiente, establecida en el arsenal. Una sección de Infantería de Marina, al mando de un oficial, tributó honores militares. El cadáver fué después transportado a la estación, para ser enviado a Bruselas donde llegó hoy a las doce, y fué saludado por las autoridades militares y civiles.

**NO PODRA DERRUMBARSE LA TORRE INCLINADA DE PISA**  
Roma, 15. — Las inquietudes causadas desde varios siglos referente a los cimientos de la famosa Torre Inclínada de Pisa, han desaparecido ahora. En los trabajos complicados de consolidación de la Torre, se ha practicado 361 agujeros de seis centímetros de diámetro en dichos cimientos, y se ha llenado los agujeros con 392 toneladas de cemento, de modo que ahora se cree imposible que la Torre pueda derrumbarse.

**LA CUESTION SOCIAL EN LOS ASTILLEROS DEL ALMIRANTAZGO INGLES**  
Londres. — La expulsión reciente de varios trabajadores del astillero del almirantazgo inglés por recientes actos de sabotaje, tendrán repercusión política. El Secretario de la asociación de transportes Ernesto Bevin ha visitado al primer ministro Baldwin para que interceda personalmente en favor de los obreros despedidos del astillero de Devonport y al mismo tiempo para que se nombre un tribunal de investigación.

**EN AUSTRIA, LAS PALOMAS MENSAJERAS SE CONSIDERA DEFENSA NACIONAL**  
Viena. — Se ha aprobado un decreto según el cual hace falta tener un permiso especial del ministro de defensa nacional para dedicarse a la cría de palomas mensajeras. El decreto, da también poderes al ministro para prohibir la toma de fotografías de determinados objetivos.

**LOS SOVIETS Y EL MATERIAL EN VIAJO A ESPAÑA**  
Moscú. — Todas las declaraciones oficiales hechas por las autoridades soviéticas para demostrar las medidas tomadas con relación con las obligaciones acumuladas con motivo de ser Rusia

un miembro del comité de no intervención son completamente contradictorias y que ningún material se ha enviado a España, como lo demuestran las cifras oficiales publicadas por el fiscal de la administración soviética de comercio. Estas estadísticas oficiales señalan que solamente en Noviembre de 1936 fueron despachados hacia España 1050 camiones evaluados en 61 millones de rublos oro. El mes precedente no contiene ninguna cifra de esta clase, lo cual demuestra claramente que los camiones fueron despachados en Noviembre hacia España exclusivamente para usos de guerra.

**LA MANTECA Y LOS CAÑONES DEL SEÑOR EDEN**  
París. — La frase del discurso del secretario de negocios extranjeros señor Eden referente a que Inglaterra prefiere manteca a los cañones, es comentada irónicamente por "Le Matin". Inglaterra, dice el periódico, extiende su mantequilla sobre el pan, pero al mismo tiempo equipa a sus formidables acorazados con enormes cañones. Las condiciones peligrosas de estos tiempos exigen grandes cañones para defender la mantequilla.

**LA RESPUESTA DE ALEMANIA A LA NOTA INGLESA**  
Berlín. — Las autoridades, declaran que la nota de respuesta a la inglesa, referente a lo no intervención en España se entregará durante la próxima semana.

**EN CATALUÑA SE RESTRINGE EL USO DEL PETROLEO**  
París. — Las autoridades catalanas han decretado medidas restrictivas en el consumo del petróleo. Se anuncia que hasta la fecha no existe escasez de este combustible, gracias a las continuas existencias que se reciben de Rusia pero se restringe su uso para reservarlo a usos militares. El número de coches que circulan en Barcelona ha disminuido considerablemente desde el viernes. A los taxis solo se les permite el tránsito en los casos urgentes.

**CONTRA EL COMUNISMO EN POLONIA**  
Varsovia, 16. — A consecuencia de la propaganda hecha ahora con más actividad por los comunistas de dicha capital, la policía se ha visto obligada a tomar medidas severas. Anoche, practicó 120 registros en las casas, y detuvo a 416 comunistas, casi todos judíos.

**ITALIA Y ALEMANIA CONTRARIAS A LA BOLCHEVIZACION DE ESPAÑA**  
Roma, 6. — Con motivo de la visita del ministro Goering en Roma, el periódico "La Tribuna" habla de una misión italo-alemana en Europa, y escribe que, en su opinión, el establecimiento de un gobierno bolchevique en España tendría como consecuencia natural y automática no

**PROTECTORA**  
HOY y todos los días  
De 3'15 a 11'15  
SENSACIONAL PROGRAMA  
**DAMA POR UN DIA**  
con MAY ROBSON  
en español  
REPORTAJES ITALIANOS  
Sobre la huela de  
nuestros antepasados  
Bajo el signe  
del listorio  
y MARTA SLEEPER en  
DOS VECES HIJO

**Fomento Agrícola de Mallorca**  
Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convoca a los Sres. accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio Social, Cifre, 2, día 31 del mes en curso a las doce y media de la tarde.  
En el vestíbulo del establecimiento está de manifiesto la relación de los Sres. Accionistas que tienen derecho de asistencia a la Junta de referencia, con expresión de los votos que les corresponde emitir.  
Palma 12 de Enero de 1937. — Por el Fomento Agrícola de Mallorca; Presidente, Manuel Fuster.

**Pedro Ribas Fiol**  
Abogado del Ilustre Colegio de Palma  
Participa a sus clientes y al público que no fué designado Oficial Letrado de la Diputación ni Inspector de Ayuntamientos, como por equivocación apareció en algunos periódicos y que continúa dedicado única y exclusivamente al ejercicio de su profesión.  
Despacho: Sindicato, 85, 2.º

**COMPRAMOS**  
Máquinas de escribir usadas para de-dicarlo a alquilar. CASA MALON-DRA, Jaime II, 78. Palma.

**ENTRESUELO**  
Se alquila, en punto céntrico, propio para despacho.  
Informarán: Santo Cristo, 14, principal.

**IDEAL - LAVA SU ROPA**  
LAVANDERIA-TINTORERIA ALEMANA  
ROPA BLANCA y EN SECO CUELLOS FUERTES  
Espartero, 9. Teléfono 1011  
Santa Catalina  
Tip. LA ALMUDAINA S. A.

**ESPAÑOLES**  
La Casa PARAMOUNT HOY presentará en el Cine  
**BORN**  
la epopeya máxima de nuestra historia, realizada por bravos y heroicos defensores del  
**ALCÁZAR DE TOLEDO**  
en la pantalla veréis en sus proporciones auténticas la impresión de grandeza que tuvo la gesta toledana.  
**¡VIVA ESPAÑA!**  
**¡ARRIBA ESPAÑA!**